

Opportunities and Challenges Facing Small and Medium-sized Enterprises under the Economic Double Cycle Strategy

Yu Luo

Nanning Peak Technology Development Co., Ltd., Nanning, Guangxi, 530000, China

Abstract

Economic double cycle is a new concept put forward by China in the new economic situation, the new development pattern with domestic cycle as the main body and domestic and international double cycle promoting each other promotes the sustainable, healthy and stable development of China's economy. Small and medium-sized enterprises are spread all over the country, playing an indispensable role in promoting China's social employment, economic and tax revenue, industrial development and technological innovation. Under the economic double cycle strategy, we should pay attention to the domestic economic structure adjustment, relax the credit support for small and medium-sized enterprises and reform and innovation, better use of two international and domestic markets, two resources, cultivate the new situation to participate in international cooperation and new advantages, add impetus to China's economic development.

Keywords

economic double cycle; small and medium-sized enterprises; industrial structure; mode innovation; technological innovation

经济双循环战略下中小企业面临的机遇与挑战

罗瑜

南宁产峰科技发展有限公司, 中国·广西 南宁 530000

摘要

经济双循环是中国在新的经济形势所提出来的新理念,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,带动中国经济持续、健康、稳定的发展。而中小型企业遍布全国,对推动中国社会就业、经济税收、产业拓展及技术创新等都发挥着不可或缺的作用。在经济双循环战略下,要重视中国国内的经济结构调整,放宽对中小企业的信贷支持和对新兴技术、商业模式的改革创新,更好地利用国际国内两个市场、两种资源,培育新形势下参与国际合作和竞争新优势,为中国经济发展增添新动力。

关键词

经济双循环; 中小企业; 产业结构; 模式创新; 技术创新

1 引言

根据相关报道,在2020年初,中国中小企业的数量已经达到3100多万家,为国家提供了78%的就业岗位,75%的各项科技创新^[1]。渗透在产业链的中小企业,需要分析当下双循环战略的发展形势,发挥中国超大规模市场的潜力和优势,利用中国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力以及回旋空间大的特点,主动转型来提高自身的竞争优势,并依托政府的相关政策倾斜、信贷资金支持,构建模式与科技创新体系,完善产业结构。

【作者简介】罗瑜(1981-),男,中国湖南湘乡人,本科,中级经济师,从事中小企业经济、科技创新发展等研究。

2 经济双循环为中小企业发展带来的机遇

随着中国进入工业化的后半程,以美国为首的西方国家对中国实行技术围堵、限制,阻挠中国向核心零部件、关键原材料等产业链顶端发起冲击。保障产业链安全,是实现产业链闭环成为中国企业突破国外技术围堵、参与国际高级分工的必然路径。而许多产业链上,众多的国际产品占据非常重要的位置,如何逐步实现国产替代,给渗透在产业链的中小型企业重大的发展机遇。

目前,中美贸易摩擦已成为常态,贸易保护主义抬头趋势明显,中小企业如果能发挥中国超大规模市场的潜力和优势,利用中国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力,完成高质量的产品的大规模生产销售,迅速完成技术、资本、市场的积累,以高性价比

的产品实现全球范围内拓展,对其他竞争对手实现规模碾压。

新冠疫情爆发给全世界所有的经济体带来了严重影响,中国在精准防控下迅速实现了复工复产。中小企业可以充分发挥“船小好调头”、市场嗅觉敏锐、新模式吸收快的特点,加强线上和线下相结合的消费新模式,创造消费的新平台,积极地开展国际业务,拓宽国际市场,实现可观的社会及经济效益。

3 经济双循环背景下中小企业发展面临的挑战

中小企业规模小、技术相对落后、人才储备差、抗风险能力差,随着经济双循环战略下市场经济结构的变化,用人成本的持续上涨、环保要求越来越严、基础材料价格的波动、新技术新模式的迅速变革、整体利润率的下降等一系列因素,都会导致从事传统产业的中小企业在发展过程中生存压力越来越大。

同时,国内经济经过长时间高速发展,很多产业已经趋于饱和或过剩状态,以内循环为主的中小企业如果不进行产品及模式的创新,很难实现增长。而以外循环为主的中小企业,在国际市场上占据比例较大,以美国为首的西方国家为了遏制中国的发展,对中国设置各种壁垒及限制,甚至有些对外进口的核心零部件、原材料的产业链也由此中断,轻则推高中小企业生产成本,重则导致停产,不确定风险很高。

4 经济双循环发展背景下中小企业发展的实践对策分析

4.1 相关政府要加强对本地中小企业的政策支持

在经济双循环发展过程之中,相关政府应当出台相应政策引导和鼓励中小企业向国家鼓励产业转型,帮助中小企业在这个战略期成功突围。在经济双循环和疫情防控期间,中华人民共和国国务院以及相关政府部门出台了《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情帮助中小企业复工复产共渡难关有关工作的通知》相关政策,来帮助处于疫情阴霾下的中小型企业,通过对中小型企业贷款还款期限的延迟、对中小型企业租房租金的减免,降低中小型企业营业税收,让中小型企业能够起死回生。例如,北京、上海、深圳等地区的行政机构,都积极地落实中央政府的有关条令,对本地区的中小型企业提供政策倾斜,减轻税收,提供更高额度的贷款,帮助中小型企业受疫情影响下发展不稳定的状态渡过难关^[1]。

同时,鼓励中小企业利用原有人才与市场聚道进行模式与技术创新,如中国广西科技厅、南宁市科技局、南宁高新区通过国家创新创业大赛,引进创业黑马学院等措施,为中小企业营造创新氛围、指导创新方向和方法;通过国家高新技术奖补、瞪羚企业奖补、研发奖补、科技项目申报等政策,

鼓励中小企业向科技型企业转型;通过科技券补贴和鼓励中小企业技术创新。

4.2 破解中小企业贷款难的问题

中小企业通常营业收入不高、财务不够规范、抵押物少,导致银行贷款门槛高、民间融资成本高,很难获得稳定的低成本的融资渠道。为了破解中小企业特别是科技型中小企业融资难的问题,中国广西壮族自治区政府印发《关于深入开展“桂惠贷”支持广西经济高质量发展的实施方案》,广西财政每年安排40亿元,对辖内金融机构当年新发放且符合条件的贷款按照2或3个百分点利差比例进行补贴,引导金融机构按照市场化、法治化原则每年投放约2000亿元优惠利率贷款。产品及支持范围,包括实行普惠性服务的经营贷、首次贷、信用贷以及实行名单制服务的三企入桂贷、技改贷、科创贷、通道贷、三农贷、贸易贷^[2]。

4.3 中小企业调整产业结构,构建创新体系,优化产品技术

中小企业利用自身敏锐的市场嗅觉,主动调整产业结构,在有局部优势的领域,充分集中资源,构建创新体系,并融合各科研院所的智力资源,优化产品和技术,从而提高产品或服务的附加值,在市场上拥有一定的竞争优势。

4.4 中小企业实现模式创新

中小企业应充分利用中国在互联网模式创新领域的先发优势,结合电子网络的销售方式,与众多大众传媒的网络购买平台。例如,天猫、淘宝、京东合作,在网络上进行直播带货,然后再通过线下进行物流配送,这样能够节省很多不必要的人工成本,还能够发展更多的用户,减少销售的环节,再通过大数据系统分析,分析每一个消费者的爱好和消费习惯,向其推出有关产品,如此一来,便能够增加中小企业的经济效益^[3]。

4.5 中小企业努力地和外企共同合作,打通对外销售渠道

外循环方面,中国中小企业受到疫情及中美贸易摩擦的影响,使得企业不得不谋求更广阔的外贸发展空间,避开以美国为首的西方国家经济封锁。具体来说,通常使用两种方式:第一,拓展出口转向内销,将部分外循环的产品转入内循环,最大程度避免经济损害;第二,与外企进行合作,将产品销售到更多合作的国家,特别是在中国有着密切关系的国家进行合作,比如,新加坡、塞尔维亚、巴基斯坦等国家建设一些仓库,来储存产品,并且销售。通过这一系列做法,可以最大程度地实现国内国外双循环市场的产业经营活动^[4]。

5 结语

面对如今国际经济市场的不断变化以及受到疫情和美国

的双重压迫,中国的产业不得不随之变化,在国家经济双循环战略下中小企业面临着风险和机遇。中小企业唯有充分利用自身优势主动转型,实现模式与技术创新,才能在政府政策支持下,减少经济双循环带来的不利影响,促进中国中小企业经济的高速、高质量发展。

参考文献

[1] 李宇,王丽丽,丁建国,等.“一带一路”战略下江苏中小企业跨境电商出口的机遇与挑战[J].甘肃科技纵横,2020,298(4):80-82.

[2] 李阳春,王海龙,李欲晓,等.国外工业互联网安全产业布局情况及对我国的启示[J].中国工程科学,2021(1):174.

[3] 广西新闻网.广西推出“桂惠贷”支持经济高质量发展[EB/OL].
<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1685472388447219812&wfr=spider&for=pc>,2020.

[4] 张朝卿.财务共享模式下企业管理面临的机遇与挑战[J].经济管理文摘,2020,744(6):63-64.

(上接第11页)

不仅发挥了人才的价值,而且也带动了新产业的兴起。

最后,人才是创新活动的组织者。科技创新的活动是一个复杂的过程,需要专业的人才进行组织实施才会有效,活动的参与不仅需要人才,对于活动的组织也需要专业的管理人才,这样才能确保创新成果的准确使用,确保创新真正的能为城市的发展带来一定的价值。

例如,在济南的开发区的改革创新发展中,都是大力的倡导高质量人才的参与,同时也是相关创新管理人才结合国家政策和地方发展的实际进行的改革创新探索,一些打造节约型城市、绿色城市以及智慧未来城市的创新发展思路都是人才制度驱动下,同时对其实施执行中的具体操作环节也都是人才进行科学的组织管理的。

5 结语

总之,城市经济的稳定发展离不开一定的创新,而创新的源泉也是人才,离开了人才的创新就是无源之水,纸上谈

兵,从济南城市的创新发展中就可以明显地看出,人才制度驱动对于城市经济创新发展的推动作用,在其主导组织都发挥着重大的作用。因此,城市要想真正地实现长期稳定的发展,就必须高度重视人才制度的建设,清晰地意识到人才制度驱动对其经济发展的意义所在,然后做好本地的人才培养、选拔以及使用工作,努力将人才和创新发展进行融合,促进城市经济的发展。

参考文献

[1] 孙富安.论人力资源均衡配置与区域经济的协调发展[J].特区经济,2008(4):279-280.

[2] 张晓伟.浅析如何开发人力资源及其经济发展[J].现代商业,2013(26):66.

[3] 王兰秀.合理开发人力资源促进经济协调发展的几点建议[J].商场现代化,2007(9):305.

[4] 奚建华,胡建新,吴指挥.人才开发对经济发展的重要作用[J].浙江师大学报,1996(3):75-78.